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Nº 088-2023 Sesión Extraordinaria Especial celebrada por el Concejo Municipal de 
Turrialba, a las 15:00  horas, del día lunes 14 de agosto de 2023, en las instalaciones 
del Teatro Municipal Omar Salazar Obando con la siguiente asistencia: 

 
REGIDORES PROPIETARIOS                 REGIDORES SUPLENTES 

  

 

 

SINDICOS PROPIETARIOS        DISTRITOS         SINDICOS SUPLENTES 

 

Alba Buitrago Arias Turrialba     
Alfonso Álvarez Vargas La Suiza     
Carlos Luis Palma Peralta     
Isabel Araya Jiménez Santa Cruz  
Jesús Brenes Rojas Santa Teresita María Gabriela Leiva Campos 
Yamileth Rivera Bocarino Pavones Oscar Araya Núñez 
Felicia Méndez Ortega  Tuis      
Marco Tulio Corrales Mora Tayutic Diana Eras Hidalgo 
Karla Patricia Borbón Zuñiga Santa Rosa  
Delio Camacho Chinchilla Tres Equis Zaida Sojo Nájera 
Adriano Rodríguez Zamora La Isabel Joaquina Dittel Sarmiento 
 Chirripó  

     
AUSENTES JUSTIFICADOS: Regidores Randall Artavia Roda, Mariano Sáenz Murillo  
y Mirania Díaz Sojo. 
 

AUSENTES INJUSITFICADOS: Regidor. Francisco Castro Murillo, Yorman Guillen 
Salazar y los Síndicos, Ronald Torres Vargas, Jorge Pérez Román, Orlando José 
Morales Araya, Victorino Herrera Aguilar, Eduardo Sanabria Quiros, Olga Iveth 
Fernandez Fonseca, Sonia Solano Morales. 
 

INVITADOS ESPECIALES: 

 

Dra. Rosaura Méndez Gamboa-Diputada de la República 
Lic. Alejandro Pacheco Castro- Diputado de la República 
Presb. Jorge Gómez Gómez-Cura Párroco Turrialba  
 

FUNCIONARIOS 

 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal. 
Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa Municipal. 
Licda. Cristina Araya Rodríguez  – Secretaria del Concejo Municipal 
Srta. Jennifer Lopez Romero-Asistente Secretaria 
Srta. Kimberly Granados Ramírez- Asistente Secretaria  
Lic. Carlos Calvo Sánchez - Asesor Legal del Concejo 
Licda. Rosaura Molina Romero-Gestora Administrativa. 

Arturo Rodríguez Morales     Sandra Jiménez Ortíz 

Marcos Abarca Castro      
Octavio Arce Obando      
Kevin Aguilar Sandi      
Elizabeth Bermúdez Morales       
Flora Solano Salguero       

Walding Bermúdez Gamboa      Ana Yubel Calderón Loaiza 
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Bach. Dennis Ramirez Pérez –Gestor de Cultura 
Bach. Alejandro Salazar  Zuñiga- Encargado de Archivo 
Sra. Flor Ivette Molina Sojo- Miscelánea Municipal  
Sr. Walter Torres Vargas-Misceláneo Municipal  
Sra. Esteban Calderon Obando- Misceláneo Municipal  
Lic. Elmer Salazar Rojas-Encargado de Turismo. 
 

PRESIDIO 

 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

ARTÍCULO PRIMERO 
 
1. Entonación Himno Nacional 

2. Lectura de la convocatoria 

3.  Te Deum a cargo del Cura Párroco-Presb. Jorge Gómez Gómez   

4. Motivo de la celebración a cargo del Regidor Marco Abarca Castro  

5. Mensaje del Presidente Municipal – Reg. Arturo Rodríguez Morales 

6. Mensaje del Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado 

7. Acto Cultural Sección de Saxofón a cargo de la Banda Municipal 

8. Lectura de la Biografía de los diversos homenajeados 

9. Entrega de los reconocimientos a los homenajeados 

a)  Marisa Russo Blanco 

b) Marta Eugenia Santamaría Marín    

c) Walter Francisco Solano Montenegro  

d) Marcial Garcia Rojas 

e) Bianca Araya Murillo  

f) Alina Sánchez Jiménez 

g) Karla Sánchez Aguilar  

h) Angie Mata Tencio  

10. Palabras de los homenajeados 

11. Palabras de los señores Diputados de la República. 

12. Acto Cultural a cargo del Poeta Turrialbeño William Velásquez Vásquez – 

Poema Puerto Sin Mar 

13. Palabras de las fracciones Políticas Municipales: 

a) Partido Liberación Nacional  

b) Partido Acción Ciudadana  

c) Partido Nueva Generación 

d) Partido Cantonal Turrialba Primero  

e) Partido Alianza Demócrata Cristiana 

f) Partido Unidad Social Cristiana 

14. Clausura de la Sesión Municipal  

15. Entonación Himno Regional “El Turrialbeño”. 

16. Refrigerio  
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1. Entonación Himno Nacional 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Verificamos el quorum, 
tenemos 5 Regidores presentes de los 7, la Regidora Elizabeth Bermúdez Gamboa 
ocupará el puesto en lugar de don Randall Artavia que está incapacitado por temas 
médicos, ruego al Regidor don Marco Abarca ocupar la curul del Partido Liberación 
Nacional en tanto no llegue el Regidor Mariano Sáenz Murillo, ocupará el puesto de 
Regidor Propietario del Concejo don Marcos, para completar el quorum con 6, el 
Partido Nueva Generación no tiene representación porque no está su Regidor 
Propietario, ni su Regidor Suplente. 
 

2. Lectura de la convocatoria  
 
Acatando lo acordado en la Sesión Ordinaria N°170-2023 del viernes 04 de agosto 
del año en curso, me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria Solemne el 14 de 
agosto de 2023 al ser las 3:00 p.m., en las instalaciones del Teatro Municipal Omar 
Salazar Obando, motivo 120 Años Cantón de Turrialba con la siguiente agenda: 
 
Conmemoración de los 120 Años de la Fundación del Cantón de Turrialba. 
 
F) Licda. Cristina Araya Rodríguez – Secretaria del Concejo Municipal. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Le notificó al Concejo 
Municipal que el Regidor Mariano Sáenz Murillo por el sensible y el lamentable 
fallecimiento de su hermano don Pedro Sáenz Murillo, entendemos si él no se hace 
presente a la Sesión, que se conste en el Acta la respectiva justificación y de igual 
manera en la Sesión próxima Ordinaria guardaremos el minuto de silencio respecto 
en memoria de don Pedro Sáenz Murillo, distinguido ciudadano de nuestro Cantón, 
de igual manera queremos indicarle que a partir de este momento la Presidencia 
Municipal estará dirigiendo o presidiendo este acto tan solemne de los 120 Años del 
Cantón, pero la agenda va a ser desarrollada por el M.Sc. Francisco Pérez Zamora 
– Educador de profesión del Instituto de Educación Dr. Clodomiro Picado Twight, él 
va a ser el Maestro de Ceremonias del cual va a desarrollar la agenda, por lo cual 
para temas de Actas la Presidencia preside el acto, pero la agenda será dirigida por 
el Maestro de Ceremonias.  
 
3.  Te Deum a cargo del Cura Párroco-Presb. Jorge Gómez Gómez   

 
El Te Deum es un género de plegaria en sí mismo, hay una oración concreta 
universal que inicia con esa palabra Te Deum (a ti Dios) y es una oración de acción 
de gracias, más que pedir una necesidad, más que hacer saber un arrepentimiento, 
esa plegaria lo que expresa es acción de gracias y por eso normalmente este tipo 
de acontecimientos pues se enriquecen espiritualmente, teológicamente con un 
acto de Te Deum, que también como nos decía el Maestro de Ceremonias si bien 
es cierto es un acto sencillo, pues es un acto lleno de significado y de fuerza 
espiritual, en estos 120 Años nuestro Cantón se ha compuesto, se ha formado de 
muchas dimensiones y de muchas facetas, una de ellas es la fe, la historia nos lo 
permite ver, por eso no es extraño que también entonces pues en este momento en 
que conmemoramos 120 Años de Historia también desde la fe podamos dar gracias 
por todo lo que ya ha sido y podamos encomendar y comprometernos con Dios y 
con la patria con todo lo que venga por delante y que está puesto en nuestras 
manos. 
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El Cura Párroco Jorge Gómez Gómez hace una oración de acción de gracias. 
 
4. Motivo de la celebración a cargo del Regidor Marco Abarca Castro  
 
Que orgullo sentimos cuando alguien de fuera nos pregunta de dónde somos, y 
respondemos sin titubear Soy Turrialbeño; con mucho orgullo, nos emocionamos y 
de forma casi que inmediata puedo decir, se nos llena el corazón y nos viene a la 
mente algún recuerdo memorable en este bello cantón. Yo creo que mucha gente, 
nos reconoce justamente por eso, por el orgullo de decir que somos de acá. ¿Y es 
que, cómo no estar orgullosos con tantas bondades que tenemos en este Cantón? 
 
Hoy nos encontramos en esta sesión, en el marco de nada más y nada menos, que 
la Celebración del 120 Aniversario de la vida cantonal de nuestra Campiña 
Azucarera, años cargados de historia, de luchas de hombres y mujeres que con sus 
aportes han forjado nuestro presente; pero adicional al fervor cívico y al orgullo que 
nos genera cumplir estos 120 años de ser cantón, también tenemos múltiples 
razones en este año 2023 para festejar y conmemorar. 
 
Para empezar, este 2023 se celebran 50 años de la creación de una de las 
instituciones más emblemáticas del cantón, el Centro Agronómico Tropical de 
Investigación y Enseñanza; nuestro famoso CATIE; yo creo que pocos o ninguno 
nos imaginamos una Turrialba sin CATIE o un CATIE fuera de Turrialba. Es una 
institución que es un referente por sus grandes y valiosos aportes en temas de 
agricultura, manejo, conservación y uso de los recursos naturales; la ciencia y la 
investigación que ahí se realizan, y por supuesto a la formación académica de muy 
alto nivel que nos coloca en un lugar importante en el plano internacional; pero 
también por su aporte a la interculturalidad que ha hecho durante estos 50 Años a 
nuestro Cantón. Una institución con la que, además, debemos seguir trabajando de 
la mano en la transferencia de conocimientos, aprovechando su experiencia y 
llevando a cabo proyectos en conjunto que favorezcan el desarrollo local, y el 
bienestar de la población. 
 
También, celebramos hoy, que mediante la Ley Nº 5300 el 13 de agosto de 1973, 
la Asamblea Legislativa declara el sitio arqueológico de Guayabo como un 
Monumento Nacional; sitio con las estructuras arqueológicas conservadas y 
protegidas más importantes de Costa Rica y a veces perdemos de vista esto. Un 
espacio ancestral que según los expertos data del año 1.000 antes de Cristo, y en 
el que se destacan sus montículos, sus acueductos, sus calzadas, escalinatas, así 
como la flora y la fauna que en él se encuentran, recientemente también estos 
Monumento ostenta la designación de Patrimonio Mundial de la Ingeniería Civil, ya 
que se reconoce los logros y las técnicas de ingeniería realizados por los primeros 
habitantes del Monumento Nacional Guayabo y que han perdurado a través del 
tiempo. Lo que nos muestra, que, desde siempre en nuestra querida Turrialba ha 
existido el talento y una visión muy a largo plazo. Sin duda, Guayabo es un lugar 
del que todos deberíamos aprender, y una visita obligatoria para cualquier 
estudiante de primaria o secundaria en este país; pues la relevancia histórica de 
este lugar es invaluable. 
 
Adicionalmente, el día de hoy nos emociona muchísimo estar en esta Sesión 
Solemne reconociendo el talento, los logros y los aportes de turrialbeños y 
turrialbeñas; y personas distinguidas en distintos campos como lo son: 
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 Marisa Ruso Blanco, quien llegó con sus padres a la ciudad de Turrialba en 
el año 1981 y quien se desempeña como profesora; y es poeta y fundadora 
de nuestra Turrialba Literaria, una organización que se define como un 
cambio de mirada de la literatura Turrialbeña para ser la vitrina de los 
escritores y sus colectivos literarios; y que desde el año 2015, celebra en 
nuestro Cantón el Día Nacional de la Poesía y el Festival Internacional de 
Poesía de Turrialba, mismo que hoy por hoy cuenta con gran reconocimiento 
nacional e internacional; y que en este año 2023 celebrando su Cuarta 
Edición. 

 

 Marta Eugenia Santamaría Marín; quien se ha formado ampliamente en el 
campo de la educación y la informática educativa; quien actualmente es 
Directora de Bienestar y la Líder de la práctica de Gestión de Cambio en una 
empresa llamada Konesh Soluciones; pero quien, además, es poetisa y 
promotora de la parte cultural y ha realizado múltiples publicaciones de 
distintas temáticas, siendo la más reciente la llamada: “Cáncer de mama: No 
del alma” que fue publicada en Nueva York durante este año en el Nueva 
York Poetry Press. 

 

 Marcial García Rojas, un empresario de carácter visionario y de mente 
creativa, amante de la naturaleza y defensor del medio ambiente. Su audacia 
empresarial lo llevó a abrir brecha hacia el futuro turístico cantonal; y en el 
año 1968 inaugura nuestro famoso El Turrialtico, reconocido por muchos 
tanto del Cantón como fuera de él. 

 

 Walter Francisco Solano Montenegro, quien es ingeniero químico, 
empresario y activista nacido en Santa Cruz de Turrialba, quien ha dedicado 
su vida a la actividad comercial y particularmente se ha destacado en la 
actividad de la construcción de obra gris, liderando empresas de maquinaria 
pesada; y colaborando con ellas por muchos años con el Cantón de Turrialba. 
También destacado en el futbol, donde se desempeñó inicialmente como 
jugador, pero también tiempo después siendo socio, colaborador y luego 
directivo del Turrialba FC. 

 

 Felicitamos también el día de hoy a las jóvenes Bianca Araya Murillo y Alina 
Sánchez Jiménez, estudiantes de undécimo año del Colegio Interamericano 
CATIE, así como de sus tutoras la Ing. Karla Sánchez Aguilar y la Msc. Angie 
Mata Tencio; quienes orgullosamente para Turrialba y para Costa Rica 
lograron obtener dos medallas de Bronce en la Feria Internacional de Ciencia 
y Tecnología GENIUS Olympiad; un evento de más de 1475 finalistas de 
diferentes países. Bianca, con un proyecto de mejoramiento genético en el 
cultivo del café, y Alina, con un proyecto de control biológico de la Roya en 
el cultivo del café. 

 
Sin duda sus ejemplos, son una pequeña pero muy valiosa muestra del talento, el 
potencial y la calidad humana que hay en Turrialba. Nuevamente, para cada uno de 
ustedes y para sus familias, nuestro más sincero reconocimiento y gratitud. 
 
Para finalizar debo decir que estamos claros, que como cantón hoy tenemos una 
serie de retos y condiciones que nos preocupan; pero más que nunca nos deben 
ocupar; debemos trabajar arduamente y de manera conjunta por el bien común, por 
mejorar las condiciones de nuestros agricultores, de nuestros estudiantes, de 
nuestros vecinos y de las jefas de hogar, de las personas más vulnerables del 
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Cantón; debemos velar porque los ciudadanos de Turrialba cuenten con las 
condiciones básicas necesarias para una vida digna; hoy más que nunca debemos 
estar a la altura de quienes nos han precedido; pues como lo dijo alguna vez don 
“Pepe” Figueres: “Quienes somos herederos de un pasado valioso debemos 
enriquecer el presente con ideas que fructifiquen en un futuro aún mejor”. 
 
Muchas gracias y feliz cumpleaños Turrialba. 
 
5. Mensaje del Presidente Municipal – Reg. Arturo Rodríguez Morales 
 
Por supuesto que hoy como Presidente Municipal no puedo dejar de decir que me 
inunda un inmenso dolor la muerte de don Pedro Sáenz Murillo, hermano de don 
Mariano Sáenz compañero del Concejo Municipal, compartí tantas veces con don 
Pedro que de verdad no puedo dejar pasar por alto ese momento, así que a su 
familia, amigos, como Presidente de este Gobierno Municipal le envió mis más 
calurosas condolencias y guardaremos el minuto en la próxima Sesión Ordinaria. 
Segundo a las mamás que son acá todas mandarles también un saludo y a mí mamá 
también que está oyendo la radio mandarle un saludito, está con mis hermanos, 
imagínese a veces uno tiene que hacer este tipo de desafíos, no estar con la familia 
por estar aquí y yo lo hago porque mi corazón se divide como en 3 pedacitos, uno 
de esos muy grande es de mi mamá y de mi familia, otro se lo debo a Turrialba por 
el cual le he servido por más de 20 años y parte de eso quiero robarles unos minutos 
para decir que después de más de 20 años de ocupar una curul y de ser Presidente 
Municipal en 3 mandatos y Vicepresidente en uno por Ley ya no puedo ejercer más 
esa posición, así que este será mi último mensaje como Presidente Municipal en un 
Cantonato, que honor más grande me ha hecho el pueblo de Turrialba, uno quisiera 
llorar, pero no hay que hacerlo, hay que hacerlo de felicidad, porqué, porque se dio 
el privilegio de servirle al pueblo de Turrialba, tanto don Luis Fernando como yo 
hemos sido de los pocos que en nuestra vida fuimos reelectos, después de eso 
otras personas no lo han hecho, así que hicimos historia juntos don Luis Fernando 
y yo sé que la historia nos sabrá reconocer lo que hemos hecho, porque no es fácil 
gobernar en una pandemia, no es fácil gobernar con la estreches económica, no es 
fácil gobernar cuando tenemos tantos desastres naturales por el cambio climático, 
porque antes las inundaciones se hacían cada 20 o 30 años, ahora son como cada 
5 años, estando con don Luis Fernando como Alcalde me han tocado como 5 
inundaciones, más erupciones del Volcán, pero que eso nos sirva para justificación 
de la incoó y del cariño y del esfuerzo que tenemos por este lindo Cantón que 
llamamos Turrialba y que hoy está cumpliendo 120 Años les aseguro que hasta el 
último minuto del 30 abril del 2024 este Presidente va a dar lo mejor de sí por hacer 
las mejores cosas, fuerzas, animo, cariño y dedicación la tienen, solamente si Dios 
me llama antes, pues no podré cumplirlos, pero voy hacer lo mejor que pueda en 
estos meses que nos restan, casi 9 meses para hacer las mejores cosas, 
agradecerle al Concejo Municipal que nos ha acompañado, a los señores 
Regidores, Alcaldes, el trabajo de ustedes compañeros Síndicos gracias, gracias, 
han sido un baluarte en cada una de las comunidades, 3 cositas en detalle, uno 
Turrialba tiene muchos desafíos, demasiados y un Gobierno no los va arreglar, el 
que nos llame como un mesías, el único mesías que vino fue hace 2 000 años y 
fuimos tan crueles la humanidad que lo crucificamos, entonces mesías tal vez no 
tengamos, este trabajo por Turrialba lo sacamos entre todos, juntos, uniéndonos, 
construyendo puentes, haciendo las cosas que la gente quiere que se hagan, pero 
de la manera positiva, los buenos liderazgos son los que unen, no los que dividen, 
por eso quiero rescatar el trabajo que hace el Comité Cívico Turrialbeño y esa labor 
que hacen y tenía por acá porque lo he leído como 2 o 3 veces en Sesiones de este 
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Cantonato y ahora que tenemos tantos poetas pues claro no voy a dejar de leer a 
Jorge Debravo, no tengo la voz de ustedes, si he sido escritor un poquito, pero poeta 
como que nunca fui talentoso para eso, “nocturno sin patria” decía Jorge Debravo 
en un poema y dice:  
 
“Yo no quiero un cuchillo en manos de la patria. 
Ni un cuchillo ni un rifle para nadie: 
la tierra es para todos, 
como el aire. 
 
Cogería las guerras de la punta 
y no dejaría una 
ni una en el paisaje y abriría la tierra para todos 
como si fuera el aire... 
Me gustaría tener manos enormes, 
violentas y salvajes 
para arrancar fronteras una a una 
y dejar de frontera sólo el aire. 
 
Que nadie tenga tierra 
como se tiene traje: 
que todos tengan tierra 
como tienen aire.” 
 
Que poema más profundo y esto fue escrito hace muchos años por Jorge Debravo, 
que nos separa a nosotros como seres humanos, el materialismo de tener y el que 
no tiene, que nos divide verdad Padre, que tenía Jesucristo, nada, pero tenía todo, 
es parte de eso, cuando los seres humanos entendamos cual es nuestro papel en 
nuestra vida entenderemos cual es esa misión por lo cual estamos aquí y habla del 
trabajo del Comité Cívico Turrialbeño porque hacen un desafío sobre el tema de la 
tierra, estas tierras no son de unos o de otros, son de todos, tenemos personas con 
necesidad de casas, de tener una Turrialba más segura, porque los ríos nos hemos 
metido sobre ellos y el cambio climático no es que ya viene, es que ya nos alcanzó, 
lo tenemos en nuestras cabezas con el calor, con la lluvia, con todo y algunos 
piensan en las próximas elecciones, pero se les olvida que ya estamos con las 
acciones presentes y no piensan en las próximas generaciones, que va hacer de 
ellos sin el recurso hídrico, con estos calores, sin empleo, que va hacer de esas 
personas, por eso hoy con eso ya termino de estar en el tercer punto, quisimos que 
un acto más adelante que vamos a tener invitar a un grupo extraordinario que tiene 
la Regidora Ana Yubel Calderón de Adultos Mayores de Pavones que están acá, 
que de verdad yo les felicito, porque parte de estos Adultos Mayores de Pavones 
construyeron esta Turrialba que tenemos y como don Marcial y otras personas que 
han hecho grande a este Cantón, cuanto quisiéramos hacer más, cuanto, pero el 
tiempo nos alcanzó, si no he sido el Presidente Municipal que ustedes querían o 
merecían, pues les ofrezco mis disculpas, pero Dios es mi testigo que he tratado de 
hacer todo lo que está en mi corazón y en mis manos por hacer las cosas, sino lo 
he logrado hacer es porque ya las fuerzas no me daban, ni la Ley me lo permitía, 
pero voluntad, amor por este Cantón la tenemos, Turrialba nos identifica como decía 
don Marco Abarca, es cierto, por eso quise que él diese el motivo, porque aunque 
ustedes no lo crean es el Regidor más joven de todos, un hombre bueno, así como 
son cada uno de ellos, que no espera para Turrialba, lo que Dios quiera, estarán en 
mis oraciones y viva Turrialba en estos 120 Años. 
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6. Mensaje del Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado 
 
Estimados ciudadanos de Turrialba, me dirijo a ustedes con gran emoción y un poco 
de nostalgia, ya que este es mi último discurso como Alcalde de nuestro amado 
Cantón.  
 
Permítanme comenzar recordando el origen de nuestro Cantonato, hace 120 años.  
 
En aquel entonces, nuestra ciudad era pequeña, un pueblo con grandes sueños y 
aspiraciones y a lo largo de los años, hemos tratado y hemos trabajado duro para 
convertir esos sueños en realidad, y hoy somos bien o mal una ciudad vibrante y 
próspera, llena de vida y energía, pero no hemos llegado hasta aquí solos, detrás 
de cada logro, hay una comunidad unida y comprometida, dispuesta a trabajar 
juntos por el bien común. Hoy, quiero agradecer a todos los ciudadanos de nuestra 
ciudad por su dedicación y esfuerzo, y por hacer de este lugar un hogar maravilloso 
para todos nosotros. 
 
Como líderes, tenemos la responsabilidad de guiar a nuestra comunidad hacia un 
futuro mejor, debemos trabajar juntos para enfrentar los desafíos que se nos 
presentan, y para construir un futuro más próspero y justo para todos. Debemos de 
ser valientes y visionarios, y estar dispuesto a tomar decisiones difíciles cuando así 
se requiera, pero también debemos de ser empáticos y compasivos, y así recordar 
que nuestras decisiones afectan las vidas de las personas, debemos de escuchar a 
nuestra comunidad y trabajar juntos para encontrar soluciones que beneficien a 
todos. 
 
Hoy, 14 de agosto, Turrialba cumple 120 años de historia, de tradiciones y de vida 
que fluye como el río que abraza nuestras tierras, este aniversario es una ocasión 
para celebrar el legado que nos une y nos inspira a ser parte activa de este capítulo 
en constante evolución a lo largo de los años y que nos ha permitido preservar la 
esencia de lo que es Turrialba, cuidando nuestros recursos naturales y 
construyendo puentes para unir, quiero expresar mi profunda gratitud a cada uno 
de ustedes, a la tierra que nos abraza y a la que nos inspira, han sido ustedes, la 
comunidad de Turrialba, quienes han hecho posible que nuestro Cantón sea lo que 
es hoy, han sido sus sonrisas, su bondad y su amor por nuestra tierra lo que ha 
enriquecido nuestra historia y ha dado vida a nuestra narrativa colectiva.  
 
En este aniversario, quiero invitarlos a reflexionar sobre el impacto que cada uno de 
nosotros puede tener en la construcción de un futuro aún más vibrante para 
Turrialba, cada paso que damos, cada sueño que perseguimos se convierte en un 
ladrillo más en la construcción de ese relato que debe de ser compartido, sigamos 
creyendo y creciendo juntos, sigamos celebrando juntos, porque Turrialba vive en 
nuestros corazones y juntos somos la fuerza que impulsa a la grandeza. 
 
Como Alcalde, he tenido el honor de presenciar el crecimiento y el desarrollo en 
nuestro Cantón, logramos ver proyectos de grande envergadura como lo fue EL BID 
MOPT Cantonal que unió El Poró y Colorado hasta el Cantón hermano de Jiménez, 
y que fue recientemente recibido, logramos aprobar y ya estamos en la ejecución 
de los fondos para los índices de fragilidad ambiental que son los cimientos para lo 
que será nuestro plan regulador, se logró dar apertura y hoy tenemos largas 
discusiones de cómo mantener una joya arquitectónica como el Parque Recreativo 
Jorge Debravo y sé que vendrán otros proyectos claves, algunos proyectos unieron 
2 distritos, algunas han sido las inspiración de años de los Síndicos y Síndicas que 
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están acá, algunos inclusive fueron proyectos en la mente de muchos de los que 
están acá, aun cuando no estaban en la Municipalidad y definitivamente lo que viene 
yo pienso que será muy positivo, sé que tendrá que venir el Puente Blanco, tiene 
que venir el Puente Blanco, amarrado a ello la posible construcción si Dios lo 
permite muy pronto de lo que será el Puente a doble vía en el conocido como el 
Puente en El Balneario y deslumbrar lo que será el puente también de El Mora con 
Carmen Lyra y que no solamente son obras, sino que significa la posibilidad de 
progreso para muchas de estas comunidades y así también continuaremos 
avanzando en la capacitación de mano de obra de jóvenes y mujeres que antes no 
lo tenían, que a través del apoyo de instituciones como La Luciérnaga y la Embajada 
de los Estados Unidos le han permitido tener la posibilidad de un medio de vida que 
les permita generar ingresos para sostener sus hogares, por mencionar un poco de 
lo que hemos construido de manera conjunta.  
 
Estos logros son el resultado del trabajo conjunto y el compromiso de nuestra 
comunidad, en este último discurso quiero agradecerle a cada uno de ustedes por 
su apoyo, por su confianza, por sus consejos y por su dedicación a Turrialba, de 
verdad que ha sido un honor servirles y trabajar para el bienestar del honor más 
grande que me ha dado la vida, que era representar a mi Cantón, aunque mi tiempo 
como Alcalde llega a su fin, mi compromiso con Turrialba y su gente perdurará. En 
este aniversario, recordemos que Turrialba vive en nuestros corazones y que, 
juntos, somos la fuerza que impulsa su grandeza, sigamos construyendo un futuro 
brillante para nuestro Cantón, explorando nuevos lugares, cuidando nuestra 
biodiversidad, colaborando en su desarrollo, sé después de tantos años que solo 
juntos y unidos podemos alcanzar y poner a Turrialba en el sitio que todos 
anhelamos y como siempre lo he dicho porque me ha tocado la dicha de vivir fuera 
del país, Turrialba siempre estará en el corazón y en el de ustedes. Felices 120 
Años. 
 
7. Acto Cultural Sección de Saxofón a cargo de la Banda Municipal 
 

Sway 
Second Waltz 

Llorona 
Sabor a mí 

Bésame mucho 
El Gamonal 

 
8. Lectura de la Biografía de los diversos homenajeados 
 

a) Marisa Russo Blanco 
 
(Buenos Aires, Argentina, 1969) 
 
Profesora adjunta de Hunter College, City University of New York.  
Magíster en Literatura Hispanoamericana y Peninsular (Hunter College, CUNY).  
 
Candidata doctoral de la Universidad de La Salle en Educación, Costa Rica.  
Fundadora y directora general de Turrialba Literaria. Fundadora y Editor-in-Chief de 
Nueva York Poetry Press, co-fundadora y co-directora de Nueva York Poetry 
Review.   
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Directora del Festival Latinoamericano de Poesía Ciudad de Nueva York y 
presidente del FIP Turrialba, Costa Rica.  
 
Productora del Rizoma Literario de Hunter College. Su obra ha sido traducida a 
diferentes idiomas y se encuentra publicada en antologías y revistas literarias.  
 
Poeta, editora, emprendedora literaria. 
Ha participado como invitada en festivales, ferias del libro, conferencias y 
encuentros en EE.UU., Costa Rica, Nicaragua, Colombia, Ecuador, México, España 
y Argentina.   
 
En 2019 el Festival Internacional Grito de Mujer del Movimiento Mujeres Poetas 
Internacional le otorgó el galardón. “Mujer Alada”.  
 
Publicaciones:   
El idioma de los parques / The Language of the Parks (2018) – Mención de 
honorífica International Latino Book Awards: Best Poetry Book, Jardines Colgantes 
(2020) y El cielo comienza en las raíces (2020) y La joven ombú (2023). 
 

b) Marta Eugenia Santamaría Marín 
 
Nació en el Cantón de San José, Provincia de San José. Ama su tierra y sus 
costumbres. 
 
Estudios Académicos. 
Bachillerato en Educación, con énfasis en Matemáticas y Licenciada en Educación, 
con énfasis en Ciencias, ambas por la Universidad de Costa Rica 
Maestría en Educación con énfasis en Informática Educativa de la Universidad de 
Hartford, Connecticut, 
Especialidad en Informática Educativa por el Instituto Tecnológico de 
Massachusetts. 
 
Es sobreviviente dos veces de cáncer de mama y es Miembro del Consejo Directivo 
de Mexico Breast Center (MBC), dedicada a apoyar a las mujeres con esa 
enfermedad. Dicha institución facilita construir el plan estratégico, la comunicación 
interna y de las mujeres que viven un diagnóstico temprano, medio o terminal. 
 
Desempeño Profesional 
Es socia fundadora de una empresa mexicana de tecnología de la información que 
también apoya la cultura y las artes. 
Pionera por más de 20 años, en el diseño, desarrollo y ejecución de estrategias de 
Gestión del Cambio en grandes empresas y universidades.  
En la actualidad es Directora de Bienestar y la Líder de la práctica de Gestión de 
Cambio en la empresa Konesh Soluciones. 
Ha dirigido proyectos de gestión del cambio y facturación electrónica con grandes 
clientes como PepsiCo, FEMSA (Coca Cola), Seguros Banamex, BioPappel, Scribe, 
Lowe’s, Inbursa, Levi´s, Grupo Peñoles, Banobras, 7 Eleven, Xcaret, Verde Valle, 
El Palacio de Hierro, Dior, Louis Vuitton, Burberry. 
 
Ha colaborado como consultora en Educación, Informática educativa y Gestión del 
Cambio en instituciones como Konesh Soluciones, Cambridge Technology 
Partners, Inc., Universidad Cristóbal Colón, ILSE, Fundación Omar Dengo, 
Universidad Latina y el Ministerio de Educación Pública de Costa Rica. 
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Publicaciones 
Desarrollo del Pensamiento, Mapas Conceptuales, Árboles de conocimiento, 
Evaluación de Habilidades de Desarrollo del pensamiento y Autoestima, Liderazgo, 
Educación de Adultos, Comunicación, Sensibilización y Capacitación, Gestión del 
Cambio y Cáncer de mama.  
 
Su más reciente publicación “Cáncer de mama: No de alma” fue publicada por 
Nueva York Poetry Press este año dentro de la Colección Desarticulaciones 
(Homenaje a Sylvia Molloy) - Otros Discursos. 
 

c) Walter Francisco Solano Montenegro 
 

BIOGRAFÍA 
Datos Biográficos 
 
Nació en Santa Cruz de Turrialba el 05 de enero de 1952 (Alrededor de los años 
50tas). Es un empresario, activista, y agente de cambio en el cantón de Turrialba; 
se destaca como bienhechor y colaborador activo en el fomento del deporte al ser 
uno de los principales promotores del equipo Turrialba FC en el cantón homónimo. 
 
Formación Académica 
Cursó sus estudios de educación primaria en la Escuela de Santa Cruz-Turrialba.  
Se graduó como Bachiller en Ciencias en el Colegio Dr. Clodomiro Picado Twight”, 
en diciembre del año 1969. 
Ingresó a la Universidad de Costa Rica, donde cursó estudios en la Facultad de 
Ingeniería en la Escuela de Ingeniería Química; de donde es egresado. 
 

RESEÑA 
Trayectoria 
 
A inicio del año 1980, se estableció nuevamente en la ciudad de Turrialba, adonde 
se había trasladado desde Santa Cruz, con su familia a partir del año 1966, e inició 
su actividad comercial muy productiva al frente de la Carnicería Montysol, 
ofreciendo la oportunidad de trabajo a muchas personas y creando empleos como 
lo fue con el señor Marcos Centeno Montero, quien inició su labor de encomiendas 
a San José, para facilitar el envío de carnes a diferentes  hospitales y hoteles 
capitalinos y de esta forma cumplir con las contrataciones realizadas por el señor 
Solano Montenegro. 
 
Algunos años después, incursionó en la actividad de la construcción de obra gris, 
creando las empresas de maquinaria pesada Constructora Walter Solano S.A y 
Constructora Turrialba S.A, entre las obras de las constructoras se llevaron a cabo 
movimientos de tierra para la construcción del gimnasio para los juegos nacionales 
de 1966, así como conservación de la ruta vial, lastrado, a Atirro y obras en el 
puente del Río Pejibaye. 
 
A través de estas empresas ofreció colaboración a la comunidad Turrialbeña, en el 
CATIE y en la zona atlántica, con obras de construcción y mejoramiento en la 
infraestructura vial. Lo cual fue una excelente fuente de trabajo para muchos 
turrialbeños, cumpliendo sus obligaciones empresariales a cabalidad. 
 
Aportes al deporte Turrialbeño 
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No puede ignorarse el aporte al deporte ofrecido por don Walter a nuestra 
comunidad. Desde muy joven participó en el deporte del balompié. Integró el equipo 
Juventud Deportiva Turrialbeña en el año 1967, constituido por jugadores con 
edades entre 14 y 16 años. Dirigido por Rafael Ángel Camacho y Rafael Ángel 
Velásquez siendo el asistente Rigoberto Mora Díaz. Participando en el campeonato 
infantil en Cartago, logrando ocupar el Tercer Lugar y un pergamino reconociendo 
la conducta intachable del equipo. 
 
Realizó la memorable primera gira internacional por 15 días; recorriendo 
Guatemala, donde tuvieron dos encuentros: en la Cancha Liceo de Guatemala se 
enfrentaron al Deportivo Cóndor, equipo campeón de Liga Intermedia de 
Guatemala; la capacidad técnica de la representación Turrialbeña sacó la casta y 
permitió un juego importante. El segundo juego, en la Cancha Cuartel Matamoros 
contra el rival Castillo Córdoba, campeón juvenil de Guatemala. En El Salvador se 
dieron dos encuentros: en el Estadio Flor Blanca, con el campeón juvenil Diario 
Latino, y en el Departamento de San Miguel, en el estadio sede del equipo Águilas 
de San Miguel se enfrentaron al equipo local Hogar del Niño. En Tegucigalpa, 
Honduras, y en el Estadio Nacional jugaron con el equipo anfitrión Atlético Español 
de Tegucigalpa. Finalizando tan memorable gira en Nicaragua con el juego contra 
un seleccionado del Colegio Primero de Febrero, en Managua. Se abrieron así las 
puertas al conocimiento internacional del deporte Turrialbeño. 
 
Turrialba FC 
Imposible ignorar los aportes del señor Solano Montenegro al Turrialba FC, siendo 
socio colaborador y luego directivo de una representación que nos llenó de alegrías 
y orgullo. 
 
Son destacables, asimismo, los aportes del señor Solano Montenegro a la 
Asociación Deportiva Municipal Turrialba, en el que de igual forma fue socio 
colaborador y luego directivo. Fue socio del Turrialba cuando estuvo en Primera 
División y se hizo todo lo posible por mantenerlo en esa posición. Colaboró en la 
integración al equipo de jugadores como Jorge Ulate (Gugi Ulate), Cerna en sus 
mejores tiempos. Logró el apoyo para los traslados del equipo y todo su grupo de 
apoyo, a cumplir con sus compromisos deportivos, por todo el país; a bordo de 
buses que ofrecían muchas comodidades. Cuando el equipo cumplía con sus 
compromisos en las canchas del Estadio Rafael Ángel Camacho, en muchísimas 
ocasiones se ocupaba de la alimentación de los jugadores en lo que fue nuestro 
querido Restaurant Kingston. 
 
Continuando con el aporte al deporte Turrialbeño, el señor Solano Montenegro, 
colaboró también económicamente y proveyó de uniformes al grupo de futbol que 
se formó con integrantes del SILOR (Servicios integrados locales de Rehabilitación) 
personas con diferentes discapacidades que se preparaban en algún tipo de oficio 
para ofrecerlo a la comunidad. Hoy se llama CAIPAD (Centro de Atención Integral 
para las personas con Discapacidad). 
 
Actualidad 
A la fecha don Walter ha fijado su residencia en la campiña Turrialbeña, siempre 
leal a la paz y la belleza bucólica de la campiña azucarera. 
 

d) Marcial Garcia Rojas 
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Al contemplar en la distancia de tiempo, aquel trabajo emprendido por el señor 
Marcial García Rojas, desde cuya altura se puede observar en el fondo del valle, 
correr lento o en turbión el majestuoso Rio Reventazón; es como se manifiesta la 
calidad grandeza de su obra, el carácter visionario del hombre de mente creativa, 
de audacia empresarial con que abre brecha hacia el futuro turístico cantonal. 
 
Solo a fuerza innecesaria laboriosidad logra, junto a su esposa Profesora Aracelly 
López Valerín transformar con la ayuda de la naturaleza el entonces cerro, 
convirtiéndole en un ara llena de verdor, representando así el verdadero legado 
para todos los costarricenses. 
 
Fue bajo el calor del hogar con sus padres donde germino y vio crecer el amor a la 
familia, y a toda la Creación de Dios, Don Marcial Garcia Rojas ha sentido penetrar 
el amor patrio desde que recibió el primer baño de sol y de aire al trasponer los 
umbrales de aquel hogar conducido por doña Merceditas Rojas Quirós y don 
Porfirio García Monge, hermano menor del Benemérito de la Patria don 
Joaquín García Monge, desde donde con gran asombro contemplo en el mundo 
exterior, la inmensa capa azul del cielo que cobija, lo que le ha permitido formar en 
las tormentas oleadas del mundo, su carácter.  
 
La virtud que distingue a don Marcial como amante de la naturaleza, se puso a 
prueba como defensor en la conservación de la isla de San Lucas, la que desde 
1991, dejo de ser el horrendo penal de los hombres solos. Es así como Marcial 
García Rojas, logró ampliar su titánica tarea, en pro del medio ambiente, para que 
vivamos en paz con la naturaleza, habiéndole llevado a formar un carácter integro 
que le ha permitido considerar el respeto a la ley, como deber de todo ciudadano. 
 

Don Marcial García Rojas, nació el 4 de mayo de 1934 
 

Fueron sus padres don Porfirio García Monge y doña Merceditas Rojas Quirós 
 

Sus hermanos: Eduardo, Fernando y Joaquín 
 

El Turrialtico se inauguró el día 15 de agosto de 1968. (Hace 55 años). 
 

e) Bianca Araya Murillo, Alina Sánchez Jiménez, Karla Sánchez Aguilar y 
Angie Mata Tencio 

 
Las jóvenes Bianca Araya Murillo y Alina Sánchez Jiménez, estudiantes del Colegio 
Científico Interamericano CATIE, que, durante la semana del 12 al 16 de junio, 
participaron en la Feria Internacional de Ciencia y Tecnología GENIUS Olympiad, la 
cual, es una competencia internacional de proyectos de escuelas secundarias sobre 
temas ambientales, científicos, y desarrollo de ingería STEAM.  
 
La misma fue organizada por Terra Science and Education y patrocinado por el 
Instituto de Tecnología de Rochester en New York, USA. 
 
En este evento de más de 1475 finalistas de diferentes países, participaron las 
costarricenses y estudiantes de undécimo año del Colegio Científico Interamericano 
CATIE, Bianca Araya Murillo, con un proyecto de mejoramiento genético en el 
cultivo del café y Alina Sánchez Jiménez, con un proyecto de control biológico de la 
Roya en el cultivo del café, ambas estudiantes de la mano de sus tutoras Ing. Karla 
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Sánchez Aguilar y la Msc. Angie Mata Tencio, orgullosamente para Costa Rica 
lograron obtener dos medallas de Bronce en este importante certamen. 
 
9. Entrega de los reconocimientos a los homenajeados 
 

i)  Marisa Russo Blanco 
 
El reconocimiento dice: 
 
El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba concede el reconocimiento honorifico 
a Marisa Danela Russo Blanco, Fundadora Turrialba Literaria, como un cambio de 
mirada de literatura Turrialbeña, porque Turrialba es más que poesía, Turrialba es 
literatura pura y viva. 
 
Sesión Ordinaria N°169-2023, Artículo Tercero, celebrada el viernes 28 de julio. 
 

j) Marta Eugenia Santamaría Marín  
 
El reconocimiento dice: 
 
El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba concede el reconocimiento honorifico 
a Marta Eugenia Santamaría Marín, Dra. honoris causa, empresaria fundadora de 
Konesh Soluciones y escultora, fundadora del Premio Latinoamericano de Poesía, 
Marta Eugenia Santamaría Marín, poesía escrita por mujeres, patrocinado del 
Festival Internacional de Poesía de Turrialba, desde el año 2022. 
 
Sesión Ordinaria N°169-2023, Artículo Tercero, celebrado el viernes 28 de julio del 
2023. 
   

k) Walter Francisco Solano Montenegro 
 
El reconocimiento dice: 
 
El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba concede el reconocimiento honorifico 
al señor Walter Francisco Solano Montenegro, empresario, activista y agende de 
cambio en el Cantón de Turrialba, se destaca como bienhechor y colaborador activo 
en el fomento del deporte, al ser uno de los principales promotores del Equipo 
Turrialba FC en el Cantón homónimo, también el ciclismo le ayudo. 
 
Sesión Ordinaria N°169-2023, Artículo Tercero, celebrada el viernes 28 de julio del 
2023. 
 

l) Marcial Garcia Rojas 
 
El reconocimiento dice: 
 
El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba concede el reconocimiento honorifico 
al señor Marcial Garcia Rojas, amante de la naturaleza, de carácter visionario, 
hombre de mente creativa, de audacia empresarial que abre recha hacia el futuro 
turístico nacional, fundador del Hotel Turrialtico Lodge. 
 
Sesión Ordinaria N°169-2023, Artículo Tercero, celebrada el día viernes 28 de julio 
del 2023. 
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m) Bianca Araya Murillo 
 
El reconocimiento dice: 
 
El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba, reconocimiento honorifico a Bianca 
María Araya Murillo, estudiante del Colegio Científico Interamericano CATIE, que se 
destaca por la obtención de una medalla de bronce en la Feria Internacional de 
Ciencia y Tecnología GENIUS Olympiad, en la ciudad de Nueva York, con el 
proyecto mejoramiento genético en el cultivo del café. 
 
Sesión Extraordinaria N°087-2023, Artículo Tercero, celebrada el lunes 31 de julio 
del 2023. 
  

n) Alina Sánchez Jiménez 
 
El reconocimiento dice: 
 
El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba, reconocimiento honorifico a Alina 
María Sánchez Jiménez, estudiante del Colegio Científico Interamericano CATIE, 
que se destaca por la obtención de una medalla de bronce, en la Feria Internacional 
de Ciencia y Tecnología GENIUS Olympiad, en la ciudad de Nueva York, con el 
proyecto control biológico de la Roya en el cultivo del café. 
 
Sesión Extraordinaria N°087-2023, Artículo Tercero, celebrada el 31 de julio del 
2023. 
 

o) Karla Sánchez Aguilar 
 
El reconocimiento dice: 
 
El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba, reconocimiento honorifico a la Ing. 
Karla Vanessa Sánchez Aguilar, Docente del Colegio Científico Interamericano IHS 
CATIE, se destaca por su participación como tutora en el Proyecto de Control 
Biológico de la Roya en el cultivo del café. 
 
Sesión Extraordinaria N°087-2023, Artículo Tercero, celebrada el lunes 31 de julio 
del 2023.  
 

p) Angie Mata Tencio 
 
El reconocimiento dice: 
 
El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba, reconocimiento honorifico a M.Sc. 
Angie Tamara Mata Tencio, Docente del Colegio Científico Internacional IHS CATIE, 
se destaca su participación en la Feria Internacional de Ciencias y Tecnología 
GENIUS Olympiad en la ciudad de Nueva York, como tutora de la persona 
estudiante Bianca María Araya Murillo, con el objeto del mejoramiento genético en 
el cultivo de café. 
 
Sesión Extraordinaria N°087-2023, Artículo Tercero, celebrada el lunes 31 de julio 
de 2023. 
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10. Palabras de los homenajeados 
 

a) Marisa Russo Blanco 
 
Agradecerle a Turrialba, por tanto, por la poesía, por todo lo que herede de 
Turrialba, llegue a Turrialba en el 81 con mi padre que está ahí en la segunda fila, 
que vino a estudiar al CATIE y que junto a mi madre decidieron no vivir en el CATIE, 
sino vivir en Turrialba para darnos la oportunidad a nosotros de ser parte de esta 
nueva tierra para la familia, eso fue lo mejor que me pudo haber pasado, soy 
egresada del 81 de la Jenaro Bonilla y aquí está uno de mis compañeros y mi amigo 
eterno, Luis Carlos Jiménez de la generación 81 de la Jenaro Bonilla, sexto grado, 
soy de la generación 86 del IET, soy parte de esta tierra, de ese parque me dio tanta 
inspiración para escribir y en hace 8 años nació Turrialba Literaria para darle a 
Turrialba de vuelta lo que me ha dado la poesía, la literatura, he sido estudiante de 
grandes maestras aquí en Turrialba, una de las que más me ha inspirado ha sido la 
Profesora Vilma Sandino, que muchos de ustedes la han tenido, acá está parte del 
equipo Fundador de Turrialba Literaria – Sebastián Salazar, que fue parte de que 
cuando nos contactamos me dio todo el apoyo para empezar hacer esto, aquí están 
los miembros también fundadores de Turrialba Literaria, como Luis Rodríguez que 
está ahí y William Velásquez que antes de Turrialba Literaria ya son 9 más de 
cuantos años, muchísimos años que nos hemos conocido y seguimos cosechando 
literatura, es para mí un privilegio formar parte de Turrialba Literaria y también de 
Turrialba, desde Turrialba Literaria haya nacido la Editorial Nueva York Poetry Press 
para poder promover la poesía Turrialbeña, la poesía Costarricense, junto a la de 
grandes escritores Latinoamericanos y Peninsulares, de ahí también nació Nueva 
York Poetry Review y hemos estado trabajando en fomentar cada uno de nuestros 
autores, le agradezco a todo el Concejo Municipal, a cada uno de ustedes, a la 
señora Vicealcaldesa, al Alcalde que siempre nos ha apoyado en cada una de las 
actividades de Turrialba Literaria, a Luis que ha creado nuevos espacios literarios 
como Festival Presagio de Fuego, a William que es parte fundamental de Nueva 
York Poetry Press tanto como Luis y a todos y cada uno de ustedes que están aquí 
conmigo, a mis grandes amigas, Elsy Cano, Luisiana Naranjo que me han 
acompañado aquí hoy, a todas las escuelas que nos han apoyado para que 
hagamos giras literopedagogicas y a todos ustedes, Turrialba es poesía, Turrialba 
Literaria es pura sinergia con cada una de las organizaciones que nos ayuda y viva 
Turrialba, viva la poesía y el Cuarto Festival de Internacional de Poesía de Turrialba, 
donde tenemos aquí algunos de los poetas visitándonos, gracias a todos, gracias 
papá por esta oportunidad de venir a Turrialba. 
 

b) Marta Eugenia Santamaría Marín  
 
Para mí es un honor y un privilegio estar aquí, soy una Costarricense que ama este 
país, la vida me llevo a vivir fuera ya hace 22 años, pero siempre mi corazón ha 
estado muy cerca de Turrialba porque aunque no me crean cuando fui a viajar fuera 
de Costa Rica, siempre me tocaban compañeros de Turrialba y cuando hice mi 
Trabajo Comunal Universitario lo hice aquí en Guayabo de Turrialba, entonces 
marco mi vida, ha marcado la mujer que soy hoy, estoy también muy contenta 
porque en este homenaje que hacen ustedes hoy estamos muchas mujeres y eso 
me alegra porque las mujeres poco a poco vamos teniendo voz y nos vamos 
acercando a poder decir lo que pensamos y lo que sentimos, me alegra mucho, para 
mí es un honor nuevamente estar aquí con ustedes, cuenten conmigo en lo que 
necesiten, en lo que yo les pueda colaborar a Marisa Russo le agradezco que nos 
haya dado la oportunidad de poder crear un premio que lleva mi nombre y que es 
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para mujeres Latinoamericanas que quieran escribir poesía y también les cuento 
que hace un año hicimos o inauguramos la zona que se llama Zona de Paz y Poesía, 
en el Refugio de Vida Silvestre de La Marta y el compromiso es cada año le vamos 
a dedicar la siembra de un árbol a un poeta, un escritor, un escultor, un artista 
Costarricense y un escritor o un poeta extranjero, pero si pueden ser 2 
Costarricenses mejor, les doy muchas gracias, estoy muy emocionada, muy 
honrada de estar aquí con ustedes, que todos tengan un feliz día y Feliz Día de la 
Madre para todas las mujeres que nos acompañan y que están en la casa. 
 

c) Walter Francisco Solano Montenegro 
 
Sr. Walter Solano Pesoda - Hijo: El día de hoy mi papá no nos pudo acompañar, 
pero mi hermana Mirly y yo vinimos en representación y voy a leer unas palabras 
que nos redactó, “Buenas tardes, respetados miembros del Concejo Municipal de 
Turrialba, invitados especiales y público en general, agradezco de lo más profundo 
de mi ser tan importante reconocimiento a mi persona, por ende a mi familia, la vida 
me bendijo nacer y crecer en esta linda tierra, rodeado de naturaleza y gente tan 
amable, Turrialba rica en historia, digna de contar, a nuestros hijos y nuestros nietos, 
Turrialba que hoy necesita de todas y todos nosotros con un compromiso fuerte y 
lealtad para no dejar perder la paz y la tranquilidad que disfrutamos nosotros los 
que ya peinamos canas en este pueblo, muchísimas gracias por este homenaje que 
lo voy a llevar en mi corazón”. 
 

d) Marcial Garcia Rojas 
 
Nunca hay que dejar de decir muchas gracias, muchas gracias y muchas gracias 
por haberme traído a este mundo, Garcia Monge fue el primero en decirme en su 
oficina antes de declararlo benemérito, le deseo Marcialito ser muy valiente y 
protector insigne de la naturaleza, creo que con estas palabras doy rienda suelta 
con mi pensamiento y al amor profundo que le tengo a Turrialba. 
 

e) Bianca Araya Murillo 
 
De parte del Colegio Científico Interamericano CATIE, queremos agradecerles al 
Concejo Municipal por brindarnos la oportunidad de recibir este homenaje en este 
día tan importante para Turrialba, con este logro esperamos servir como fuente de 
inspiración y motivación para todos los estudiantes de Turrialba y creo firmemente 
que con mucho esfuerzo y dedicación se puede lograr todo lo que nos 
propongamos. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: En verdad son un honor 
para Turrialba todas ellas, eso significa que las próximas generaciones realmente 
tienen un futuro prometedor definitivamente. 
 
11. Palabras de los señores Diputados de la República. 
 
Dra. Rosaura Méndez Gamboa 
 
Agradezco por la cordial invitación para acompañarles en esta importante Sesión 
Solemne me siento realmente honrada de poder estar hoy acá y participar junto a 
ustedes esta importante celebración. 
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Quiera compartir con ustedes algunas de las acciones que he realizado realizando 
desde mi despacho, para poder dar respuesta a todas las inquietudes que ustedes 
día con día me manifiestan, podemos venir a celebrar, a conmemorar pero sobre 
todo mi gran intención es venir a darles cuentas a ustedes que fueron quienes me 
dieron la posibilidad de representarlos en la Asamblea Legislativa, desde mi 
despacho hemos tratado de realizar diversas gestiones en beneficio de nuestra 
querida Turrialba, ha sido difícil, nosotros estamos en oposición eso es difícil con un 
país que no está en los mejores momentos, un país que tenemos un problema de 
violencia, un cantón que no está en las mejores condiciones yo asumí con mucha 
ilusión ir a  la Asamblea Legislativa y sigo después de 13 meses de estar ahí 
tratando de hacer mi mayor esfuerzo de luchar cada día me levanto y digo vamos 
para delante, porque no es fácil estar en este momento en la Asamblea Legislativa 
pero no crean que me voy a dar por vencida y les decía que no es fácil porque es 
difícil trabajar con el Ejecutivo, es difícil querer avanzar con ellos, hemos presentado 
diferentes proyectos hemos presentado un proyecto que el señor Vicepresidente de 
la República decía es el mejor proyecto junto con mi compañero el Diputado 
Alejandro Pacheco se lo presentamos le hemos presentado, hemos insistido un 
proyecto que hemos denominado “La Nueva Turrialba” y estamos en stand by 
hemos hecho múltiples reuniones y estamos ahí con que es el mejor proyecto que 
ha presentado un Cantón pero no avanzamos porque planteamos propuestas para 
un territorio mejor que ha sido complicado, también hemos dado un importante 
seguimiento a la intervención de un hundimiento sobre la ruta 10, nosotros 
ingresamos el año pasado el 01 de mayo ya en julio estábamos acá en gira muy 
entusiasmados don Alejandro me acompaño, el Alcalde la Vicealcaldesa y nos 
prometieron que dentro de 15 días en septiembre iba a estar eso finiquitado y aquí 
estamos en espera, ahora nos dicen que la licitación ya se encuentra adjudicada 
eso es una gran bendición a la empresa de Construcción Sostenible de 
Centroamérica Sociedad Anónima y estamos en ese punto ya está adjudicado y 
desde nuestro despacho junto con el Diputado Pacheco siguiendo, puyando para 
que esto se dé muy pronto, el jueves próximo el miércoles ya vienen los diputados 
acá y les vamos a mostrar cómo esta nuestra carretera 10 para seguir puyando no 
solamente estos 2 diputados si no hacerlo de forma conjunta, también invito a la 
Municipalidad y al Concejo Municipal que nos ayuden, que unamos esfuerzos para 
que podamos en una sola voz hacer estas solicitudes, quizás desde las diputaciones 
lo hacemos, articulamos, hacemos control político pero también es importante que 
ustedes nos apoyen, la ruta 415, tengo una presión demasiado fuerte y un 
compromiso como Turrialbeña nacida en Santa Teresita de Turrialba he insistido, 
he estado pendiente y no ha sido tampoco nada fácil me dicen que el contrato de 
mantenimiento de la Zona de Conservación Vial se encuentra en la etapa de 
formalización de contrato y aprobación interna, y continuaremos pendientes, ayer 
hable con don Alejandro el de la Comisión Nacional de Emergencias y con el 
Presidente de CONAVI, insistiéndole me dice que para fin de mes me tiene una 
respuesta, vamos a ver si don Aleandro y yo hemos insistido en que lo vamos a 
traer en estos días para que le den la cara a las personas de Santa Cruz, sobre la 
Infraestructura educativa tenemos una gran preocupación con la DIE hemos tenido 
varias reuniones hemos estado luchando, hemos estado pidiéndole avanzar y 
vieran que no es tan ágil trabajar y  logar las cosas con ellos, tenemos un cerro de 
notas y un cerro de reuniones, vamos a continuar esperemos que un poco de 
presión ahora que vamos a estar por acá igual con el apoyo de todos y todas 
ustedes, con la CNE hemos tenido avances importantes también con el tema del 
Río Turrialba no crean que nosotros no estamos pendientes de todo lo que están 
haciendo por acá hemos estado también insistiendo presionando en el tema del 
Puente Blanco que ahora hay una nueva novedades de que el Ministro decidió que 
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iba hacer otra propuesta, me dijeron que en los próximos días iba a estar igual que 
la Quebrada Gamboa y el Río Colorado lo tenemos en el despacho de forma 
prioritaria, con las becas que me han llamado muchísimos Turrialbeños, las becas 
avancemos hemos dado la lucha hemos hecho control político para mantener los 
recursos económicos y sobre todo  que no se sigan dando esos recortes tan 
significativos que se están dando desde el MEP y en el tema de transporte que ya 
aquí en La Suiza de Turrialba han hecho sus manifestaciones, igual que el Colegio 
nocturno, también hicimos un fuerte apoyo a la Municipalidad y aquí agradezco al 
Conejo Municipal en la persona del señor Presidente Municipal y al señor Alcalde 
con el tema del proyecto de vivienda de Linda Vista que ha sido todo un tema difícil 
de sacar adelante con la Ministra de Vivienda pues logramos digo logramos porque 
insistimos y puyamos para que estas familias puedan realmente tener esa 
posibilidad de disfrutar de su casa, hemos levantado su voz con el Territorio 
Indígena para que se respete su derecho al acceso a los derechos básicos en un 
marco de respeto a su cultura y cosmovisión, hay mucho que trabajar con este 
sector y hay mucho que mostrar al país con la Región Indígena en estos días que 
celebramos y que tenemos acá lo del CATIE quiero invitarle a ustedes a esa Sesión 
Solemne va a ver espacio es abierta para que participen hay un espacio reservado 
para los Diputados y los invitados especiales pero van a ver toldos en donde ustedes 
van a poder estar participando que es un evento sumamente importante  50 años 
ya aquí alguien dijo no nos imaginamos los Turrialbeños sin el CATIE y el CATIE  
no se imagina fuera de Turrialba, quiero agradecer a don Mohamed a los 
representantes del IICA que han estado apoyando desde forma permanente a todo 
el despacho, también quería decirles que hemos impulsado otros proyectos en el 
tema del deporte de la educación que seguimos trabajando que son los temas que 
yo más trabajo en la Asamblea Legislativa como Presidente de la Comisión de 
Educación como Presidente actualmente de la Comisión de Cartago, y hay  un 
proyecto que estamos trabajando que es el de declarar de interés público el 
desarrollo turístico de los cantones de la provincia de Cartago, les cuento esto 
porque me topo muchas personas en la calle y me preguntan que hace un Diputado, 
y como les decía anteriormente quizás los y las Turrialbeñas no tienen claro que los 
Diputados hacemos leyes y articulamos y hacemos control político, muchos esperan 
que nosotros lleguemos y resolvemos el problema de la comunidad, nosotros 
articulamos eso y tratamos de darle respuesta a la comunidad, pero es el ejecutivo 
el que tiene la posibilidad de ejecutar las diferentes obras y es por eso que hoy 
quiero decirle al pueblo de Turrialba que en este conmemoración de los 120 años 
esta Diputada va seguir luchando y va seguir trabajando por que los y las 
Turrialbeñas  nos sintamos muy orgullosos de este cantón volvamos a tener 
esperanza en este cantón, volvamos a soñar que Turrialba se posicione entre los 
cantones más prósperos y más productivos de este país, pero eso lo tenemos que 
hacer todos, lo tenemos que trabajar en conjunto y no solo señalar a los y las 
Diputadas, lo hacemos con cariño, vamos a seguir trabajando y nuevamente 
Felicidades Turrialba 120 años no son poca cosa, sintámonos orgullos de este 
cantón que lo llevamos en la camiseta puestos cada uno de los que hemos tenido 
la alegría, la dicha de haber nacido acá y los que han venido de afuera y han 
adoptado este pueblo como su pueblo, Viva Turrialba 
 
Lic. Alejandro Pacheco Castro 
 
Soy de Turrialba, con mucho orgullo siempre digo: Soy Turrialbeño.  
 
Porque pensar en Turrialba es pensar en la tierra que me vio nacer a casi todos los 
que estamos en este salón si no es a todos, en los mejores momentos de mi vida, 
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y en la vida de todos nosotros yo creo que la hemos pasado aquí en Turrialba tantas 
historias, todo lo que hemos hecho aquí Turrialba y Pejibaye porque también 
Pejibaye lo vemos como de Turrialba  
 
Solo hay que decir: Soy de Turrialba inmediatamente le piden queso o café,  caña 
que le llevemos comida de todas las  deliciosas que tenemos en este cantón. 
 
Esta tierra ha sido bendecida con mucha naturaleza,  tenemos montañas, ríos, y un 
volcán  Turrialba majestuoso, pero también con el Monumento Nacional Guayabo, 
que también tiene 50 años de edad, en esta semana los cumple, que por cierto está 
también de aniversario.  
 
Para hacer turismo y una gastronomía que va más allá del queso, del café y de la 
caña. Contamos con la denominación de origen de Queso Turrialba, que sin duda 
ha sido una lucha inmensa de los productores Santacruceños y que  gracias a Dios 
se hizo justicia y la mantuvieron. 
 
Tenemos grandes artistas, músicos y poetas. Que han dejado en alto el nombre de 
nuestro cantón. 
 
Nuestra actividad agrícola es de la mejor calidad, por eso debemos apoyarla, y 
también apoyar la actividad ganadera, que también  es de excelencia.   
 
Para Turrialba es un honor contar, desde hace 50 años, con el CATIE, una 
organización internacional que ha brindado apoyo, educación y avances científicos 
a Costa Rica en materia agropecuaria y de recursos naturales.  Un día de estos  
 
Turrialbeños y Turrialbeñas: 
 
120 años se dice fácil, pero no es así. Ha pasado mucho en todo este tiempo..  
Gracias a Dios y al aporte de hombres y mujeres visionarios, hemos salido adelante. 
 
Y aquí quiero destacar algunos aspectos importantes que se han dado 
recientemente:  
 
En infraestructura, ejemplo de ello tenemos  la restauración de uno de los espacios 
protagonistas de Turrialba: la antigua estación del ferrocarril al Atlántico, un icono 
de nuestro nacimiento como cantón.  
Recordemos que el ferrocarril significó un rol fundamental en nuestra historia. Este 
año, con el apoyo de mi despacho, en Tuis logramos recibir, dos vagones de tren 
del INCOFER y un material ferroviario que permitirá desarrollar un proyecto muy 
interesante que se llamará "Un Viaje en la Historia con un Café". 
 
En materia de infraestructura de salud hay un avance muy esperado por todos.  
Posiblemente el mayor avance en estos 120 años.  Les estoy hablando del Nuevo 
Hospital de Turrialba, un hospital multicultural, que cuenta con señalización y 
rotulación para la atención de pacientes en cabécar, y además,  es el PRIMER 
hospital digital del país.  
 
Una obra que vendrá a mejorar la atención de salud para todos los Turrialbeño y 
lugares aledaños 
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Quiero destacar la gran iniciativa Turrialba Ciudad Deportiva,  que permitirá la 
promoción del deporte y la recreación, así como reactivar la economía local por 
medio de la organización de diferentes actividades durante el año. 
 
Lo he dicho muchas veces: El deporte en Turrialba merece de todo nuestro apoyo 
 
De aquí han salido grandes deportistas que nos han representado a nivel nacional 
e internacional dejando en ato el nombre de nuestro cantón. 
 
Mi más sincero reconocimiento para todos ellos. No puedo nombrar uno a uno, pero 
han sido enorme los esfuerzos y medallas que este cantón ha recibido gracias a 
ustedes. 
 
También quisiera aprovechar para reconocer el 50 aniversario  de nuestro Estadio 
Rafael Ángel Camacho,  un lugar de muchas alegrías para este pueblo. 
 
Así como tenemos grandes avances, también existen  grandes deudas…  Se torna 
urgente buscar las soluciones necesarias  y tomar decisiones para enfrentar  los 
problemas que aquejan a nuestro querido cantón. 
 
Hay deudas en infraestructura vial, infraestructura educativa, conectividad, vivienda, 
empleo, capacitación de talento humano, y sobre todo posibilidades de empleo en 
la zona. 
 
El puente blanco es una necesidad urgente, no es solo una necesidad para mejorar 
la movilidad dentro del cantón, sino por seguridad de los Turrialbeños, no podemos 
esperar a que un nuevo inverno nos continúe afectando.  
 
La Ruta 415, afectada con grandes hundimientos, Peralta y Santa Teresita 
necesitan una solución. La Ruta 10, con más de dos años con deslizamientos 
pronunciados durante el trayecto, que incluso ya cobró la vida de un motociclista. 
La ruta 414 donde los mismos vecinos de La Suiza, Tuis y Tayutic tuvieron que 
organizarse para mejorar la carretera y hacerla transitable. 
 
Turrialba y el país necesitan de  una ruta de la educación, y acciones concretas en 
temas de infraestructura. Cindea, El Colegio Enrique Menzel, el Omar Salazar, la 
Escuela Rodolfo Herzog, Celicio Lindo, Hernán Vargas,  por mencionar algunas. 
 
La conectividad no se escapa de nuestras manos, desde nuestro despacho hemos 
enviado oficios  al Presidente Ejecutivo del ICE para solicitar una mejorar 
conectividad en distintas zonas, Santa Teresita, Canadá lugares con grandes 
problemas de conexión.  
 
Asimismo, una solicitud especial para La Susanita, donde se encuentra nuestro 
nuevo Hospital de Turrialba.  
 
Hemos recibido informaciones que dentro del lugar hay baja o nula conexión y no 
podemos dejar a nuestros pacientes y trabajadores incomunicados ante una 
emergencia. 
 
Lamentablemente, la inseguridad no es un caso lejano a nosotros, es importante 
reforzar la Fuerza Pública, mejorar las instalaciones en las que nuestros oficiales 
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trabajan, brindarles recursos como patrullas para que realicen de manera segura 
sus labores. 
 
 No es posible que Turrialba cuente con tan solo dos patrullas, y que no se cuente 
ni con recursos para necesidades básicas en donde los mismos oficiales deben 
poner dinero para comprarlas. 
 
 
En el sector agropecuario tenemos una crisis cantonal, y necesitamos con urgencia 
que el Ministerio de Agricultura  vuelva a ver a nuestros agricultores, brindar apoyo 
y sobre todo el seguimiento que merecen. 
 
Y aquí hago un llamado vehemente  al Gobierno de la República, Gobierno Local, 
Asociaciones, Poder Legislativo, para que en conjunto, tracemos la ruta hacia  una 
Turrialba prospera… 
 
Nuestra gente merece servicios públicos de calidad,  infraestructura vial de calidad, 
mayores oportunidades de empleo y un apoyo decidido para todos los que la 
pulsean, agricultores,  comerciantes, mecánicos  emprendedores, entre otros. 
 
Turrialbeños y Turrialbeñas: 
 
Este jueves 17 de agosto, por primera vez en la historia, el plenario legislativo 
sesionará en nuestro cantón. Esta sesión se llevará a cabo en el Edificio Wallace 
del CATIE a las 10 a.m.  
 
Quiero hacer extensiva la invitación a todo el pueblo Turrialbeño para que nos 
acompañen en este histórico día. 
 
120 años de una rica historia cantonal es una muy  buena razón para celebrar. 
 
Soy de Turrialba,  Sí, con mucho orgullo, soy de la tierra del queso, del café, de la 
caña, del puerto sin mar, y de la tierra con la mejor gente. 
 
12. Acto Cultural a cargo del Poeta Turrialbeño William Velásquez Vásquez – Poema Puerto 

Sin Mar 
 

 Lectura del poema Puerto Sin Mar. 
 
13. Palabras de las fracciones Políticas Municipales: 
 

a) Partido Liberación Nacional - Reg. Mariano Sáenz Murillo 
 
Se excusó el Regidor Mariano Sáenz Murillo debido al fallecimiento de su hermano, 
el señor Pedro Sáenz Murillo, por lo que esté discurso no se llevó a cabo. 
 

b) Partido Acción Ciudadana - Reg. Walding Bermúdez Gamboa 
 
Yo traía mis palabras escritas, pero muchas veces las palabras escritas son un 
mensaje que le llega a la población, pero a raíz de la inserción del señor Diputado 
Alejandro Pacheco donde hizo una gran cantidad de buenas intenciones para el 
Cantón, a lo cual nosotros realmente llama poderosamente la atención en el sentido 
que va encaminado a buscar mecanismos de cómo mejorar las condiciones de vida 
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al pueblo Turrialbeño, es muy importante dentro de su ponencia y que ojala Turrialba 
siempre ha sido un Cantón que nos ha caracterizado por el desarrollo agropecuario 
y donde vemos que en las diferentes administraciones el MAG prácticamente ha 
estado ausente de toda la política pública de nuestro Cantón y que son una 
necesidad de que este acompañamiento que tengamos para nuestro agricultores, 
sobre la infraestructura vial obviamente estamos viendo que la infraestructura vial 
especialmente la nacional está en muy muy lamentables situaciones y donde no 
observamos un avance, realmente aquí doña Rosaura cuando dijo que de la ruta 
10, yo como Turrialbeño me siento bastante estafado porque lo hemos visto de que 
decían que iban a arreglarlo el otro mes, el otro mes, estos 2 hundimientos en la 
ruta 10 y que vean donde vamos y todavía no, no pasa nada, ni una vagonetada de 
tierra en esos 2 hundimientos tanto que son muy importante su intervención para el 
Cantón de Turrialba y Jiménez, cuando hablamos también del puente a doble vía, 
yo ahora con mis compañeros tanto Flora como Kevin estábamos hablando que nos 
vamos a morir y todavía ese puente blanco todavía no se ve nada, no se ve ninguna 
señal, entonces si es un anhelo de todos los Turrialbeños y quizás hoy que estamos 
y que estoy en la última celebración en este Concejo Municipal es importante traer 
a la palestra, hay importante avances en el área educativa y en el área 
especialmente de salud, donde contamos hoy día un Hospital de primer mundo, 
pero todo cambio siempre trae algunos inconvenientes, muchos vecinos de 
Turrialba señores Diputados hablan de que en el sector sur hablémoslo así y el 
sector este de Turrialba, Pavones, La Suiza, etc., se tienen que bajar ahí en el cruce 
del CATIE y esperarse ya sea el bus o irse caminando hasta las nuevas 
instalaciones, que sería muy importante que el CTP el Consejo verdad permita la 
autorización de que las rutas de buses que van para ese sector ingresen a las 
nuevas instalaciones, dejen ahí o recojan a los usuarios que van estrictamente para 
ese nuevo Hospital, otro aspecto importante gracias don Alejandro que lo hizo ver, 
es la situación del viejo Hospital o las viejas instalaciones, esas instalaciones tienen 
que estar funcionando lo más pronto posible, mire varios, yo siempre recibo 
conversaciones de la gente patentada y ellos decían la gente que vende comidas, 
etc., acá en las sodas por el Hospital, que realmente en este mes que hemos estado 
acá, en estos últimos 8 días que hemos estado con el nuevo Hospital prácticamente 
los servicios de sodas y del todo el dinamismos económico de ese sector de la 
ciudad prácticamente está muerto, entonces ellos me hablaban que era muy 
importante que la Caja vuelva abrir los Ebais Centrales en ese edificio, para que las 
personas vayan a consulta y se vuelva a regenerar el ambiente económico en ese 
sector de la ciudad de Turrialba, bueno hoy cumplimos 120 Años de nuestro Cantón, 
es muy importante destacar la labor de don Jenaro Bonilla que logró convencer hace 
120 Años para que nuestro territorio fuera considerado un nuevo territorio 
organizado por una Municipalidad, don Jenaro Bonilla expreso bríndenos la 
oportunidad de ser un Cantón y verán el gran desarrollo de estas tierras, la 
coyuntura social nos lleva a reflexionar, hacer un llamado vehemente hacer que las 
necesidad de crear alianzas estratégicas de trabajo con Diputados de la República, 
con el Gobierno Central, con las ONG, con la Sociedad Civil Organizada para luchar 
o para ir todos de la mano en buscar mecanismos de desarrollo de nuestro Cantón, 
mucha gente cuando hablamos de diferentes temas decimos como San Carlos o 
como Pérez Zeledón han logrado salir avante y eran cantones que eran muy 
parecidos a nosotros a Turrialba y el accionar de ellos fue eso, unirnos todos por el 
progreso de sus ciudadanos y del territorio, a tal punto hoy vemos como el desarrollo 
en esos cantones es mucho más pujante que aquí en nuestro Cantón Turrialba, 
entonces por aquí es importante que todos nos unamos para que nadie se quede 
atrás, para que el desarrollo en todos los ámbitos de la vida nos toque en igualdad 
de condiciones, es muy importante que ahoguemos aquellas voces añejas de la 
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política cantonal que hoy ya andan recorriendo el Cantón, pues el único que les 
interesa continuar amarrando el progreso por tener interés particulares o colectivos 
que van contrariamente a lo propuesto por la mayoría de todos los Turrialbeños, 
reitero estuvimos aquí para defender la tradición democrática de Costa Rica, misma 
que se ha constituido con el aporte colectivo e histórico y decidido bajo una enorme 
cantidad de personas y sectores, nuestro deber es respetar la voluntad del pueblo, 
respetar al pueblo que nos eligió, respetar las leyes que nos rigen, quienes están 
realizando sus funciones con gran empeño, transparencia y lealtad al pueblo de 
Turrialba, cada acción ciudadana ha asumido un rol importante, llevando desarrollo 
y esperanza, cada uno de nosotros somos artífices del cambio, nos mantendríamos 
siendo protagonistas de continuidad en la construcción de nuestro amado Cantón, 
en estas acciones por estos 4 años, siempre estuvo el interés de nuestro pueblo, 
éste pueblo de hombres y mujeres, que añoran vivir mejor, lema o propuesta que 
propusimos al inicio de estos 4 años. El desarrollo de Turrialba siempre tuvimos solo 
un interés, permitir que cada ciudadano lleve su sustento diario a la mesa para que 
vivan mejor, cada ciudadano no me cabe duda que deseamos tener una Turrialba 
pujante, como lo expreso el Ex Diputado Jenaro Bonilla nuestro primer Diputado de 
la zona hace 120 años, donde todos tengamos la oportunidad de ser mejores 
ciudadanos, donde el niño, el joven, el adulto, las personas con discapacidad y 
nuestros adultos mayores, tengan oportunidades de tener una mejor calidad de vida. 
Costa Rica ha sido siempre un ejemplo a nivel internacional, con valores de 
democráticos, paz, el desarme, la protección ambiental, la educación, la defensa de 
todos los derechos humanos de mujeres, niños, adultos mayores, gente diversa; 
esos son los ideales presentes en el ser costarricense. La Turrialba del siglo XXI 
requiere de ciudadanos comprometidos con el desarrollo inclusivo, solidario y justo, 
asumiendo nuestra responsabilidad individual para repercutir en toda la sociedad. 
Vamos a dejar una mejor Turrialba, es el momento de desatar los nudos que han 
atrasado nuestro desarrollo, superar nuestras diferencias para “trabajar”, para lograr 
que Costa Rica y la Turrialba se garanticen una oportunidad donde no dejemos a 
nadie atrás y avancemos como un único pueblo, dar las herramientas para una 
gobernabilidad optima del Cantón, se requiere seguir mejorando cada día, debemos 
ser sujetos de cambio, vemos que se ha logrado muchos avances en los últimos 
años, especialmente en la red cantonal, no tanto en la nacional, vemos también que 
contamos con un nuevo Hospital, pero todavía hay muchos desafíos que tenemos 
que enfrentar como ciudadanos, de esa forma como nos indica nuestra edición 
democrática se deben dar la mejores condiciones de continuidad, porque Turrialba, 
Costa Rica y su noble gente siguen teniendo prosperidad y bienestar que les permita 
vivir mejor. Que viva Turrialba en estos 120 Años de vida cantonal. 
 

c) Partido Nueva Generación - Reg. Octavio Arce Obando 
 
Ahora jocosamente le decía a don Arturo que hace 20 años me toco estrenar un 
uniforme de Turrialba que decía 100 Años de Cantonato y 20 años después me toca 
estar aquí representando el Concejo Municipal como Vicepresidente y uno dice 
cómo pasa el tiempo, ya hasta canas tengo, entre algún tiempo van a ser los hijos 
o los nietos de los que estamos aquí y hacia eso tenemos que ir, hacia luchar por 
un mejor Turrialba, por mejores condiciones para ellos, nosotros como todos vamos 
de pasada, pero hay que pensar en ellos, en lo que se viene, en que el Hospital 
nuevo tenga mejores condiciones de transporte para que puedan llegar las 
personas, nos cuesta los que vivimos en el Centro, ahora todos los que viven más 
lejos, se pueden imaginar verdad, todas las peripecias que tienen que hacer para 
llegar al Hospital y todavía sigue un problema en las madrugadas, son cosas que 
tenemos que ponernos a pensar y ver como entre todos podemos coordinar para 
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que se hagan mejores valga la redundancia mejoras en este problema que tenemos, 
igualmente sé que no es solo en esta Administración Municipal, sino en anteriores, 
se ha luchado por hacer las cosas mejor, independientemente de la forma que se 
haga, le decía a don Arturo hemos ganado tal vez algunos concursos u otras 
situaciones y nos ha traído beneficios a Turrialba, la estación nueva, el Parque Jorge 
Debravo, como lo dijo don Fernando hace un rato esperamos que pronto vengan 
puentes, puente como todos conocemos nos une más indistintamente, puente decía 
un físico, puentes de amistad, puentes de amor, todos nos une, la palabra puente 
es importante para nosotros y esperamos que como decía anteriormente hace 
muchos días el puente de las fotos sea una realidad para nosotros que es el puente 
de las monjas o puente blanco como lo conocemos, importante no sé si ya lo 
tocaron, no lo recuerdo, pero Turrialba está sumamente necesario de fuentes de 
empleo, en diferentemente de lo que pase en un futuro con la política, espero que 
los compañeros que estén presentes ahí si repiten, si están en otra posición hay 
que luchar por esas fuentes de empleo para Turrialba, porque a veces nos 
convertimos en un Cantón de paso también y ya para finalizar saludar a mi 
compañera de Fracción Mirania Díaz que está fuera del país, madre como todas las 
madres que están aquí y saludar a mi mamita que posiblemente me está 
escuchando, me está viendo, agradecerles por todo el esfuerzo que hacen por 
nosotros desde que nacemos y a veces son madre y padre también, entonces 
agradecerles a todas ustedes madres que están acá, las que no tienen hijos también 
y se han comportado de buena manera como si fueran madres siendo tías, siendo 
amigas, siendo primas, también muchas gracias porque es una palabra demasiado 
fuerte para nosotros y que tenemos que darle día a día su lugar, muchas gracias a 
todas ustedes madres y espero que sean 120 Años más y muchos más para 
Turrialba que llevamos en el corazón, que vivan los azucareros. 
 

d) Partido Cantonal Turrialba Primero - Reg. Sandra Jiménez Ortiz  
 
El Cantonato es a don Jenaro Bonilla Aguilar a quien se le considera “Patriarca del 
Cantón”, debido a su gestión política, gracias a este distinguido guerrero celebramos 
120 años de vida cantonal. 
 
Turrialba ha sido un cantón de gente trabajadora, gente buena, y por ello nos 
sentimos muy orgullosos, hoy quiero dar gracias a toda la gente del cantón, sé día 
a día, trabajan por verlo mejor. 
 
Esta es una oportunidad que tenemos para hacer el merecido reconocimiento a 
aquellas personas que de una u otra forma construyen y edifican, con sus acciones, 
una perspectiva diferente en torno a nuestras raíces e historia, sobre la base de una 
valoración de los aportes tangibles en la construcción de una identidad con 
características propias, diferenciada en el tiempo y en el espacio: señas de 
identidad, huella imperecedera en el devenir propio de nuestras comunidades. 
 
Recordar cómo nació el cantón de Turrialba es algo hermoso, ya que Turrialba se 
inició con gente que trabajó muy duro y eso es lo que por años ha dado el honor a 
los turrialbeños, con estos ejemplos se debe hacer el trabajo que corresponde, ya 
que el cantón ha sufrido muchas dificultades, algunas resueltas y muchas 
pendientes, razón por la cual debemos reflexionar pidiendo a Dios por el cantón y 
por la sabiduría para seguir cumpliendo con el deber, la visión, lucha y hermandad, 
es todo ello lo que engrandece a un cantón. 
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De parte del Partido Cantonal Turrialba Primero, deseamos un feliz cantonato a 
todos nosotros, turrialbeños de corazón. 
 

e) Partido Alianza Demócrata Cristiana - Reg. Elizabeth Bermúdez Morales 
 
Para mí es motivo de mucha alegría estar acá el día de hoy festejando un año más 
de la fundación de este hermoso cantón en el que vivimos. 
 
Este mes Turrialba se llena de celebraciones, pues para empezar no todos los días 
los turrialbeños cumplimos 120 años de la fundación de nuestro cantón, periodo que 
puede parecer corto para algunos, pero que ha estado lleno de historia escrita por 
hombres y mujeres valientes que han sentado las bases de lo que tenemos hoy en 
día, pero, además, periodo en el que Turrialba ha destacado por su riqueza 
científica, cultural y natural, tanto a nivel nacional como internacional. 
 
Pero este año, es más especial aún pues se celebra también los 50 años de la 
creación del Centro Agronómico Tropical de Investigación y Enseñanza (CATIE), 
institución emblemática y referente de nuestro cantón; por sus aportes a la 
investigación, a la ciencia y formación académica de alto nivel internacional. Al 
CATIE nuestro agradecimiento y gratitud. 
 
Adicionalmente, estamos celebrando también los 50 años de la creación del 
Monumento Nacional Guayabo; uno de los sitios arqueológicos más antiguos e 
importantes del país; un lugar ancestral en el que sus montículos, acueductos, 
calzadas, escalinatas, así como la flora y la fauna lo hace único, y nos llena de 
orgullo a los turrialbeños. Guayabo es un lugar que nadie debería quedarse sin 
conocer. 
 
Sin duda Turrialba se viste de gala este 2023, pues estas celebraciones encarnan 
algunos de los elementos más simbólicos y representativos de nuestra identidad 
cantonal; y que nos hacen sentirnos felices de ser turrialbeños. 
 
Finalmente, quiero aprovechar también para felicitar a las distinguidas personas que 
están siendo homenajeadas el día de hoy por sus valiosos aportes y dedicación a 
este cantón; ya sea en el campo cultural, académico, social o cívico. Sus ejemplos, 
son una muestra del enorme potencial, la calidad humana y el amor que tenemos 
hacia nuestro cantón. Para ustedes y sus familias, nuestro más sincero 
reconocimiento. 
 
Una vez más reitero que como turrialbeña y Regidora del Partido Alianza Demócrata 
Cristiana, me siento muy agradecida de poder celebrar un año más de la vida 
cantonal de este hermoso pueblo. 
 

f) Partido Unidad Social Cristiana - Reg. Kevin Aguilar Sandí 
 
Tenemos mucho que celebrar, 120 Años de Cantonato, esté año creo que ha sido 
un año muy importante para Turrialba, estamos estrenando Hospital, estrenamos 
un Parque Jorge Debravo espectacular, estamos estrenando una estación del 
ferrocarril preciosa también, ojalá que todas estas cosas podamos mantenerlas de 
esa forma como nos lo han dado, creo que tenemos que hacer un esfuerzo conjunto 
entre Municipalidad, Concejo Municipal y las diferentes instituciones para mantener 
eso de buena forma, pero también tenemos deficiencias, tenemos muchas cosas 
que han fallado y que necesitamos en este año 2023 que nos queda y en el 2024 
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ojala que podamos resolver, todos los compañeros las dijeron, creo que es un marco 
conjunto verdad, ocupamos un puente a 2 vías en La Sion, ocupamos un puente a 
2 vías en el barrio San Rafael por la entrada del frente de El Balneario, ocupamos 
trabajo en Turrialba, estamos muy mal de trabajo y necesitamos poner a los 
Turrialbeños a trabajar, esas cosas nos preocupan a todos, esas cosas todos hemos 
tratado de hacer algo en favor de eso, pero es un momento complicado, es un 
momento difícil, sabemos que el Gobierno ha tenido sus problemas, doña Rosaura 
y don Alejandro nos lo han dicho aquí, no puede ser posible que hace 6 meses nos 
dijeron que nos iban arreglar todos los problemas que ha tenido la ruta 10 y ahí 
sigue ruta 10 con ese problema, sigue siendo un embotellamiento que los carros 
tengan que detenerse para que pasen otros carros, tenemos problemas en la ruta 
415 que es la que nos lleva a Guayabo, que es la peor ruta que tiene Turrialba, es 
fatal, es algo terrible y tenemos que presionar al Gobierno, yo creo que es 
importante que como Turrialbeños nos unamos y presionemos al Gobierno para que 
nos ayuden a sacar adelante algunos de estos puntos, ojala que lo dijo el 
compañero Walding Bermúdez y doña Flora que ahora estábamos hablando no sé 
dé, don Walding decía que probablemente nos vamos a morir y no han hecho el 
bendito puente de Sion, ojala que eso no se dé y ya esté 2024 haya algún avance 
en ese sentido, son cosas importantes, son cosas que nos preocupan a todos, pero 
como les digo me parece que debemos de unirnos y tratar de sacar adelante ese 
punto. 
 
Hoy aparte de los 120 Años de Creación como Cantón, o sea que cumplimos 120 
años, también es importante recalcar los 50 Años del CATIE que me parece que es 
una institución que le ha dado mucho a Turrialba, lástima que no hay ningún 
representante hoy del CATIE, porque el jueves tenemos otra Sesión con la 
Asamblea Legislativa ahí y ya también le hemos hecho algún homenaje al CATIE, 
50 Años de estar aquí en Turrialba, 50 Años de generar trabajo, 50 Años de darle 
un poquito de acción a la economía de este pueblo y aparte de eso de formar 
grandes profesionales, eso me parece que es una labor que hay que reconocer, yo 
no veo un Turrialba sin el CATIE. 
 
El otro motivo que tenemos que celebrar son los 50 Años del Parque Arqueológico 
Guayabo, del Monumento Arqueológico Guayabo, tenemos que como Turrialbeños 
darle la importancia que eso significa, pero tenemos que arreglar la carretera para 
que la gente pueda ir al Monumento Guayabo, no puede ser posible que la gente 
venga hasta aquí hasta Turrialba y quiere ir hasta Guayabo y se encuentre esa 
carretera como está, porque es muy probable que vayan a San José a decir muy 
bonito el parque, pero ahí no se puede ir, no podemos llegar porque el camino esta 
terrible, entonces yo creo que eso es algo que tenemos que resolver lo más pronto, 
es un tema bastante complicado el de esa ruta 415, porque no es un tema de 
arreglar, es un tema básicamente de buscar otro camino, ahí no se va a poder hacer. 
 
Quiero ser lo más corto posible, porque ya es un poco tarde y ya tenemos el queque 
listo y todo por ahí, entonces antes de terminar quiero enviarle un mensaje de 
solidaridad y paz a toda la familia Sáenz especialmente a nuestro compañero 
Mariano que hoy no pudo acompañarnos por la muerte de don Pedro Sáenz, yo 
creo que Pedro es el ejemplo del Turrialbeño que casi todos queremos ser, una 
persona jovial, siempre alegre, siempre con una sonrisa, trabajador, pulseador y 
bueno hoy fue llamado a la casa del Señor, entonces por eso no nos acompaña 
Mariano hoy, mi mensaje y el mensaje todos para la familia de Mariano. 
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Creo que solo eso sería por ahora, desearle a Turrialba un feliz cumpleaños, ojalá 
que podamos celebrar muchísimos años más y también a todas las madres un 
saludo cordial por ser el día de la madre mañana, que es mañana verdad, aunque 
quieran pasarlo para hoy, yo creo que el día de celebración es el martes 15 de 
agosto, muchísimas gracias a todos, que Dios los bendiga y que viva Turrialba. 
 
14. Clausura de la Sesión Municipal. 

 

Al ser las 17: 50 horas finalizó la Sesión. 
 
 
 
 
 
 

    Reg. Arturo Rodríguez Morales    Licda. Cristina Araya Rodríguez, 

        Presidente Municipal                Secretaria Municipal  
 


